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Peperiksaan Semester Pertama
Sidang Akademik 1995/96

OKTOBER/NOVEMBER 1995
REG 262 - REKABENTUK STRUKTUR

Masa : (3 jam)

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUA BELAS muka
surat yang tercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA soalan.
1. a) Sistem struktur merupakan kombinasi anggota-anggota struktur

b)

dalam berbagai kategori supaya semua bebanan dipindahkan
dengan baik kepada struktur asas (foundation).

Kenalpasti dan bincangkan kategori-kategori anggota/elemen
struktur yang lazim dalam sebuah bangunan dan peranan masing-
masing dengan bantuan gambarajah.

(10 markah)

Bincangkan dengan ringkas fasa-fasa proses rekabentuk dan kriteria
rekabentuk struktur.

(10 markah)

90 kN
?a b \L Aab = 4E - 4m2
Abc = 5E - 4m2
3m Aac = 3E = 4m2

E =200 E6 kN/m

4m

Rajah 2.1

Tentukan pesongan mengutuk dan menegak pada titik 'b' dalam
Rajah 2.1 menggunakan kaedah “virtual work".

(15 markah)

Kenapakah pesongan berlebihan tidak diingini walaupun sesuatu
struktur itu masih selamat dengan keadaan itu?

' (5 markah)
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REG 262

3. Berpandukan Rajah 2.1:

a)

b)

Tulis dan senaraikan persamaan-persamaan keseimbangan pada
nod-nod untuk tujuan penyelesaian menggunakan kaedah
kekukuhan. Jadualkan "stiffness matrix" individu.

ATAU

Dapatkan ‘stiffness matrix" untuk struktur tersebut dengan
mengambilkira semua anggota.
(Lihat Lampiran)

(8 markah)

Tuliskan persamaan matrik untuk menyelesaikan/mendapatkan nilai-
nilai anjakan dan tindakbalas.

(8 markah)

Sekiranya titk 'C' dihalang pergerakan menegak dan
mengutuk (Axc = Ay = 0), dapatkan nilai Axp dan Ayp
(Lihat Lampiran).

(4 markah)
| |
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A

Rajah 4.1
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REG 262

Ruang lantai seperti dalam Rajah 4.1 adalah sebahagian dari sebuah
bangunan kayu di sebuah pusat pelancungan rimba.

a) Rasuk kayu durian bersaiz 75 x 150mm dan dicadang merentang

3m. Jika kayu jenis ini mempunyai tegasan tentur tidak melebihi 6.2

N/mm2 dan jumlah beban setiap m2 lantai ialah 2.0 kN, tentukan
jarak 'x', iaitu jarak antara rasuk maksima yang diperiukan.

(10 markah)

b) Jika lantai ialah papak konkrit setebal 150mm, tentukan saiz rasuk
dan tetulang yang diperlukan untuk rasuk konkrit tetulang (x = 3m)
(Lihat Lampiran).

(10 markah)

Rasuk sekunder

Rasuk Utama
&

AN

Siling Gantung

|
| i
Rajah 5.1

Rasuk keluli (sekunder) seperti dalam Rajah 5.1 menanggung beban
papak, kemasan dan siling dalam sebuah pejabat.

a) Tentukan daya ricih maksimum, momen lentur maksimum dan
pesongan maksimum. (Lihat Lampiran)

(10 markah)

b) Pilih/cadang 2 saiz yang sesuai dari Jadual seperti dalam Lampiran.

(10 markah)
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LAMPIRAN

Persamaan Matrik Anggota Individu Kekuda (Truss):

Matrik Songsang untuk 2 x 2 Matrik

C2
AE | cs
L
-C2
-CS
b
d
1
ad - be

-C
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c2  -CS Axi
Ccs -8 Ayi
cz Cs Axj
cs s2 Ayi
b
a
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LAMPIRAN
Rekabentuk Konkrit

Fcu = 25 N/m2

Fy = 250 N/mma

MUC = 01567 FCU bd2
Rekabentuk Kayu

M = fZ, Z = l/y

Untuk segiempat Z = 1/6 bd2
Rekabentuk Keluli

Pv = 0.6 py AV

Mc = pySx



REG 262 Jadual 3.2 Anggaran beban mati dan bahan binaan LAMPIRAN
Bahan “ Beban
|
Pelapisan upam termasuk gulung-gulung keluli 04 kN/m?
Pelapisan asbestos berombak atau kepingan keluli » 0.4 — 0.5 KN/m”
Pelapisan jubin bumbung konkrit 0.6 - (}.9 KN/m’
Pelapisan papak konkrit tetulang: 75 mm ! 1.8 kN/m?
100 mm |24 kv
Anggaran berat kekuda bumbung keluli dengan jarak E
di antara kekuda ialah 4.5 m dan panjang kekuda ialaii : \
7.5 m | 0.0075 kN/m’
9m | 0.0075 kN/m’
12m \ 0.0085 kN/m’
I1Sm 0.100 kN/m’
18 m 0.145 kN/m’
25m \ 0.170  kN/m’
Blok konkrit biasa 200 mm tebal : pejal \ 4.35 kN/mf
geronggang I 290  KkN/m~
Lepa gipsum 12 mm tebal \ 020 KkN/m’
Lapisan keluli berombak dan simen-asbestos dengan bolt dan '. 0.43 KN/m’
susur kepingan f
Tingkap (logam dan kayu) | 024 kN/m* *
Pintu kayu biasa 0.40 kN/m’
Batu bata dengan lepa 225 mm pada satu permukaan | 480 kN/m’
Batu bata dengan lepa 225 mm pada dua permukaan 500 kN/m’
Batu bata dengan lepa 112 mm untuk koridor 2.5 kN/m?
Kemasan terazzo atau grano dengan 25 mm tebal 0.5-0.5 kN/m’
Keluli 77 kN/m®
Kepingan keluli berombak per mm tebal i, 102 kN/m?
Kayu:  kayu lembut 0.6 kN/m®
kayu keras 1.25 kN/m®
Papan lapis per mm ' 6.1 kN/m?
Konkrit 23.6  kN/m’
Papak konkrit tetulang: 150 mm 3.8 kN/m?
250 mm 60  KN/m’
300 mm 72 kN/m’
Papak konkrit panel pratuang 100 mm 2 kN/m?
Petakan/sekatan untuk lantai pejabat }, 1.0 kN/m’
Siling tergantung : dianggap teragih ] 0.6 kN/m?
dianggap tertumpu 0.9 kN
T LT/
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Jadual 3.3 Contoh beban kenaan dan nilainya

‘ Beban
Umum Penggunaan ruang teragih seragam
kN/m?
Rumabh biasa, hospital, Semua bilik termasuk bilik air,
hotel dapur, dan bilik tidur 1.5
Asrama sekolah, kole;j, Bilik tidur (termasuk wad hospital) 2.0
universiti Bilik tidur (termasuk dom) L.5
Dewan orang ramai, Tanpa tempat duduk 4.0
dewan serba guna, tempat
perhimpunan, stadium Dengan tempat duduk 5.0
Perpustakaan Bilik bacaan tanpa rak buku 25
Bilik bacaan dengan rak buku 4.0
Hotel Ruang legar dan restoran 5.0
Bank Ruang legar atau tempat
beratur 3.0
Kedai Ruang pameran dan jualan 4.0
Pejabat Ruang umum 2.5
Ruang stor dan fail 5.0
Bilik komputer 35
Kawasan kerja Bilik pelbagai, bilik sinar-X,
bilik bedah 2.0
Dapur 3.0
Makmal termasuk peralatan ringan 3.0
Ruang luar Koridor 4.0
Tangga rumah teres 1.5
Tangga rumah asrama, hospital,dsb. 3.0
Tangga stadium 5.0
*Bumbung Dengan laluan untuk
penyelenggaraan dan pembaikan
sahaja dengan cerun bumbung :
0° 0.75
0°-37.5° 0.625
0°-45.0° 0.5
Kegunaannya lebih daripada di atas
dan cerun bumbung di antara 0°-10° 1.5

REG 26
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REG 262

Jadual 3.4 Jadual untuk menentukan daya ricih, momen lentur, dan pesongan maksimum
Gnis bebanan Tindak balas R, Momen lentur Pesongan/pesongan
pada rasuk dan Ry maksimum maksimum rasuk

Jumlah beban = W
_oswt

. Wi -
LT | e | b B b = S

o
W
=

Ms = Wria +0.5rb) d=a+rb
berlaku pada jarak

) b?
a p ¢ . = h([_l._(‘—_ b — —
r—f“—f“““““» Rp = Wr d=a+rbdari A e=r ¢ 2)
S — | a<xs(a+h)
R R | Ry=W(I-r)

B

A\‘

W ¥ - 4dr’ + 6a°F
= X~ ddy X
VoaEt T T™
+4(e -a'lx + a’
pb PL*
Ry = T M i :—PZL- apabila Smaks = % E apabilaa = b
a=b Pab(L+b
P ’a + )
’ ; Ro = 02 Grae = 2220 3004y

) Ko di titik C apabilaa > b

dan berlaku pada jarak

N CISX) ”
T 3
P le
§ =22
3EIL
1.2 L2 WL “/L]
R=R=W/2 apy S—— ahy = m—————
" i — o, | Fr=Fo Mo =2 s = g
1./2 1/2 2
S~ /\-‘—_1 — P - _wL _ WL berlaku di
V2 /2 Ra=Ry= W02 My = B Sans = 73El tengah rentang
R R,
rﬂ-.u_.—_—.pQL_T

3_ 4 (4a* - S»wL?
Ra = Ro = W12 {2 da e = e 2R ek
RA%R« A Mo (24(1 -a)> WL | s = (a5 ayg ok

ditengah rentang
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REG 21
Jadual 3.5 Had nisbah 6/T dan d/r (dipetik daripada Jadual 7, BS 5950: Par: I 1990)
Unsur yang melebihi had ini akan dikira sebagai unsur kelas 4 (keratan langsing)
Jenis unsur Jenis keratan Kelas keratan
Plastik Plastik Separa
padat
Unsur terkeluar dari Dibina daripada | 6/T<7.5¢ bIT<8.5¢ bIT < 13¢
bebibir mampatan kimpalan
Keratan tergelek | b/T < 8.5¢ bIT £9.5¢ bIT < 15¢
Unsur dalaman dari Dibina daripada | b/T < 23¢ bIT < 25¢ bIT < 28¢
bebibir mampatan kimpalan
Keratan tergelek | b/T < 26¢ b/T £ 32¢ biT < 39¢
Web dengan paksi Semua keratan dIT <79 d/T <98 d/t £ 120¢
neutral di tengah
ukur dalam rasuk
Lihat Fasal 3.5.4
d 79¢ d 78¢
Web secara umum Semua keratan -+ < 0470 6 - < o BS 5950: Part |-
1990
Web yang kesemua Dibina daripada | d/r < 28e dir < 28¢ dit < 28¢
keratannya meng- kimpalan ‘
alami mampatan 4
Keratan tergetek | d/r < 39¢ d/t <39 dit £ 3%
Kaki anggota sesiku Keratan sesiku bIT < 8.5¢ b/T<9.5¢ b/T dan dit <
tunggal dan berganda tergelek 15¢
dengar komponen- dan dan (b +d)/IT < 23¢
nya dipisahkan diT £9.5¢ dit<£9.5¢
Kaki anggota yang Keratan sesiku b/T <8.5¢ bIT <9.5¢ bIT < 15¢
terkeluar sekiranya tergelek .
anggota sesiku kembar
disambung membela-
kangi satu sama lain
Batang keratan T Keratan T d/t < 8.5¢ dlr £9.5¢ dlit <19
Tiub bulat yang " CHS atau dibina | D/t < 40¢? Dir< 57¢* D/t < 80¢?
mengalami mampatan | daripada
paksi atau momen kimpalan
LY
...10/~
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APPENDIX A

REG 262
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REG 262

Jadual Luas tetulang keluli (untuk rasuk)

Bilangan bar Luas keratan rentas untuk bar bernombor tertentu

6mm 8Smm 10mm 12mm 16 mm 20 mm 25mm 32 mm

283 503 785 113 201 314 491 804

1
2 56 100 157 226,\ 4L02 628 981 1608
3 84 150 235 7339 6Q§ S 942 1472 2412
4 113 201 314 452 804 1256 1963 3216
5 141 251 392 565 1005 1571 2454 4021
6 169 301 471 678 1206 1885 2945 2825
7 198 352 549 791 1407 2199 3436 5629
8 226 402 628 904 1603 2513 3927 6433
9 254 452 706 1017 1809 2827 4418 7237
10 283 503 785 1131 2011 3142 4909 8042

4
Jadual  Luas tetulang keluli (untuk papak)
Guris- Luas keratan rentas per meter lebar pada jarak yang berbeza
pusat bar (mm2)
Jarak antara bar
75mm 100 mm 125mm 150 mm 17Smm 200 mm 300 mm

6 mm 377 283 226 188 161 141 94
£ mm 670 503 402 335 287 251 167
10 mm 1046 785 628 523 448 392 261
12 mm 1508 1131 504 754 646 565 377
16 mm 2681 2011 1608 1340 1149 1005 670
20 mm 4189 3142 2513 2094 1795 1571 1047
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